

вата от тази група са изправени пред необходимостта да свиват своето потребление на хранителни и нехранителни стоки, тъй като текущите им доходи са недостатъчни. В това отношение домакинствата от втора група са сравнително по-добре - разполагат с около 40 - 45 на сто от текущите си доходи, за да покрият разходите си за нехранителни стоки. Същевременно се забелязва, че за втората група домакинства относителните дялове на разхода за храна в общия доход и разход не се различават толкова съществено, както за първата група домакинства.

**3. Относителният дял на разхода за храна в общия разход и за двете групи домакинства е в границите 53 - 59 на сто за периода, т. е. нямат съществени различия по отношение относителните дялове на разходите за храна.** Наред с това се вижда, че домакинствата от втората група се нуждаят в по-малка степен от допълнителни средства, освен текущия си доход, за да формират необходимите им средства за решаване на финансовите проблеми. Тези обстоятелства могат да се приемат за критерий, когато се определя възможно най-ниският доход, който е абсолютно необходим единствено и само за физическото оцеляване на отделния човек. **В този смисъл конкретната величина на минималния доход е равна на средномесечния общ разход на лице от домакинствата за втора група от дъното на подоходното разпределение.**

Трябва да се има предвид, че тази величина като възможно най-нисък праг на бедността е резултат, получен непосредствено от наблюденията на домакинските бюджети, т. е. не е използван нормативният подход, както при определяне на релативната и абсолютната линия на бедност. **По същество най-ниският праг на бедност включва основно текущия доход и други източници като наличности, спестявания, заеми, които домакинствата от втора група успяват да използват през периода на наблюдение, за да задоволят основните си потребности.** Така определеният праг на бедност не включва притежаваното движимо и недвижимо имущество на домакинствата. Това означава, че размерът на конкретната величина за отпускане на парична помощ трябва да бъде в зависимост от критериите, изложени в министерските постановления, третиращи случаите за защита на бедните слоеве от населението на страната.

**Може да се отбележи, че средната численост на домакинствата от двете групи е най-висока в сравнение с останалите групи от подоходното разпределение.** Тази особеност има важно значение за бюджетите на посочените групи домакинства, тъй като не е малък относителният дял от дохода (разхода), обхващащ общите за всички членове на домакинството разходи. По същество това са разходите за електроенергия, осветление, отопление и обзавеждане на жилището, както и други разходи, отнасящи се до предмети, вещи и услуги, които не са строго индивидуални или могат да бъдат използвани последователно от различни членове на домакинството при задоволяване на потребностите. Данните от наблюденията на домакинските бюджети за средномесечните доходи и разходи на домакинствата от най-ниските подоходни групи за разглежданите години са представени в таблица 2.